
8. A, B Dějepis                                                                                                                                       11. 5. 2020 

Opište nebo nalepte si zápis do sešitu. Studujte na uvedených stranách v učebnici 

Svět 2. poloviny 19. století 

 – nejvýznamnější země, které ovlivňovaly světové dějiny až do 20. století (1. světová válka) 

Anglie 

Francie 

Itálie 

Německo 

USA 

Rusko 

Japonsko 

Rakousko – Uhersko 

Viktoriánská Anglie, str. 84, 85 

- vláda královny Viktorie – nastudovat a stručně zapsat z učebnice – str. 84 Královna…str. 85 

Společenský život… 

- Velká Británie = nejvýznamnější země světa – nejvíc kolonií, největší obchodní i válečné 

loďstvo, nejvyspělejší průmysl = dílna světa, v Londýně – první metro na světě atd. 

- výkonnou moc měla vláda, která byla odpovědná parlamentu = parlamentní demokracie     

Francie 

- nejvyspělejší země na evropském kontinentu 

- od r. 1852 zde vládl Napoleon III.(synovec Napoleona Bonaparta) – byl úspěšný v zahraniční 

politice, obyčejní Francouzi s ním ale spokojeni nebyli 

- 1871 – proběhla dělnická revoluce = Komuna. Byla krvavě potlačena 

- 1875 – zvítězili zastánci republiky. Francie = republika, v čele prezident a vláda 

Itálie, Německo, str. 86, 87 

- hlavní problém = nebyly sjednocené státy  

- v roce 1848 pokusy o sjednocení skončily neúspěšně 

- Itálie – hnutí za sjednocení = risorgimento 

- do čela sjednocování se postavilo Sardinské království, pomohlo i lidové povstání na Sicílii  – 

Giuseppe Garibaldi 

- březen 1861 – vyhlášeno sjednocené Italské království – v čele sardinský král 

Viktor Emanuel II. 

- 1871 – Řím se stal hlavním městem 

- Německo – rozděleno na mnoho malých státních útvarů 

- nejvýznamnější = Prusko, hospodářsky i vojensky vyspělé – v čele sjednocování 

- ministerský předseda Otto von Bismarck 

- Prusko porazilo Francii a Rakousko 

- leden 1871 – v Paříži vyhlášeno německé císařství, císař = Vilém I.(pruský král) 

- Německo se zařadilo mezi světové velmoci 



 

Rusko, str. 90                                                                                                                     20. 5. 2020 

 

- obrovská, ale zaostalá země (východ Evropy, Asie), v čele – car, vládnoucí rod - Romanovci 

- snaha o modernizaci (zrušení nevolnictví 1861), budování transsibiřské magistrály 

- v roce 1905 poraženo ve válce s Japonskem, zaostalá armáda 

 

Japonsko, str. 91 

 

- v čele země – císař, faktickou moc měl vojenský vládce – šógun, privilegovaná vrstva -

samurajové 

- izolace od ostatního světa byla zrušena na konci 19. st. – do země přicházeli cizinci a zakládali 

obchodní společnosti 

- budování moderní armády, rychlý rozvoj průmyslu, přijata ústava = konstituční monarchie 

- zařadilo se mezi světové velmoci 

Spojené státy americké, str. 88,89 

- 4. července 1776 – Prohlášení nezávislosti amerických osad na Velké Británii 

- 1783 – Velká Británie uznává nezávislost Spojených států 

- nerovnoměrný hospodářský vývoj země, velké rozdíly – vyspělý sever, zaostalý jih 

- sever – prudký rozvoj strojírenského průmyslu, těžba uhlí, železné rudy, mnoho přistěhovalců 

z Evropy 

- jih – plantáže s bavlnou, tabákem, otroci – vykořisťování, neměli žádná práva 

- otroci se dováželi z Afriky – obchod s otroky, hony na otroky 

- 1860 – prezidentem se stal Abraham Lincoln, odpůrce otroctví 

- spory mezi severem a jihem vedly k občanské válce („válka Severu proti Jihu“ 1861 - 1865) 

- jižní státy se odtrhly = Konfederace, generál Lee 

- severní státy = Unie, generál Grant 

- vítězství Severu vedlo ke zrušení otroctví 

- konečné sjednocení vedlo k dalšímu rozšiřování země až po tichomořské pobřeží 

- prudký rozvoj hospodářství, příliv přistěhovalců z Evropy 

- důsledky války str. 89 - nastudovat 

  

   

                                                                                                                                                   

 

 

  


